

Murcia
MURCIA invita a sus habitantes
a celebrar sus fiestas.
25 céntimos 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MONTAÑA

El Liberal

DIGITAL DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
DE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCU-
LACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS
OFICIALES DE HACENDA.

Acuse de recibo

A Pedro Jara Carrillo

Mi querido amigo: En la calle me
hablaron del artículo escrito por usted, en elogio del «Gancionero popu-
lar murciano», y en la fondo hubo de
leerle, por no serme posible volver a
esta su casa antes de que anocheciera.

Con el pie en el estribo—que diría
Sarmiento—, le pongo estas cuatro
líneas para agradecerle sus elogios,
como les agradece a los señores López
Almagro, Martí, Costa y Alcázar, las
frases cariñosas que me dedica.

Ninguna persona discreta puede
suponer que en un Gancionero, por
señal que sea, se registran todas
las coplas regionales. El insigne Rodríguez Marín prepara la segunda
edición de los «Cantes populares es-
pañoles», aumentada considerable-
mente en el transcurso de los años; y
los que me sigan, cuando apre-
ven los materiales que he sacado a
luz, completarán mi obra de «ca-
rretero», para enaltecimiento de nues-
tra Murcia.

Estos trabajos en que suelo inver-
tar las pocas horas que me dejan li-
bres otros menesteres, tienen fuera
de nuestra región lectores muy repu-
tados; y gracias a la simpatía que
despiertan lejos de España, hay filó-
logos alemanes que me anuncian la
publicación de estudios, referentes a
nuestro «Vocabulario» y a nuestro
«Gancionero». Si supiera usted cuán
elegían las cosas de nuestra tie-
rra.

No digo lo que antecede por vanidad, sino porque me alegra que lle-
guen hasta mí esos juicios, relativos
a nuestro lenguaje y a nuestros can-
tos. Yo no hago nada de extraordinario
recogiendo, como recejo, el pen-
sar, el sentir y el hablar de nuestro
pueblo; pero amo a mi tierra y me
satisfago mucho que en los Centros
de cultura europea se comenten las
cosas de Murcia, sin que la política se
mezcle, y que los hombres de fama
paren su atención en este rinconcito
donde nacemos habitamos.

Pocos habrá que me aventajen en
la gratitud y en el respeto que me
inspiran las personas versadas en las
Ciencias, en las Artes y en la Litera-
tura; y tampoco serán muchos los
que me superen en el convencimiento
de que la propia labor ejecutada
no habrá de proporcionarme niugán
beneficio.

Creo usted que en lo que atañe a
lo popular, suelo cualquiera equivocarme. Cuando paladeaba yo el her-
moso artículo de Martí, cuya rever-
doría perdurará con mi gratitud mien-
tras aliente, me acordé, al llegar a
la copla que oí, de la advertencia
que me hizo usted al jugar mi «Ve-
cubulario». Usted supuso que la pa-
labra «piños» era murciana, sin sa-
ber que figura en los diccionarios
gitanos, y Enrique Martí, que, igual
que consta a todos, fué discípulo y
amigo muy estimado de Baquero, le
oyó entonar a éste una seguidilla gi-
tana que se cantó mucho en Andalú-
zia y que el peregrino ingenio de
Don Juan Valera insertó en dos de
sus obras admirables.

¡Qué rara coincidencia! Sólo yo
separé a mi hija, diciéndole:
«Cuando yo me muera
dejaré mandado
que con una trenza de tu pelo negro
me amarren las manos.»

«Ya no podrán amarrármelas, por-
que no vive mi pequeña... Indudable-
mente, el gran eruditó murciano
aprendió la copla donde yo la apren-
di, sin que pasara por su mente la
idea de apropiársela, como Martí lo
afirma en su elocuente trabajo pe-
riódico.

Me pregunta usted por la canción
de «Los Mayos», y no sé qué conte-
narle. Cuando loí en «Las Garabolas»
esa de «Los Mayos», me quedé sus-
puesto. En mi constante sondeo pe-
culario di con el veneno que me in-
dica. La canción de «Los Mayos», an-
tigua por Rodríguez Marín, tiene gran
parecido con la que registre en las
páginas 864 y siguientes; mas no se
trata de ella. Nunca usted me la re-
comienda tanto. Será muy probable

que entre las canciones que faltan
en mi libro se cuente la de «Los Mayos»:
cosa cierta será; pero le digo
usted, amigo mío, que en mis an-
danzas por la Huerta y en mis diálo-
gos con sus viejos pobladores, eso
de «Los Mayos» nadie me lo cantó. Y
he llevado a mi libro lo que el pre-
bilo ha cantado y canta, sin que ello
signifique falta de respeto hacia la
memoria de aquel saludadísimo poeta
que me distinguió con su amistad y
que recibió a todas horas el homenaje
de mi admiración y de mi cari-
ño; poeta cuyo nombre glorioso cita
usted, como recitador de «Los Mayos».

Quién sabe si «Los Mayos», famo-
sos los conocerá con otra denomina-
ción y los tendría que desechar, co-
mo desechar tantas coplas, por ha-
llarse registrados en varios Cancio-
neros...

Es inagotable la riqueza del aco-
rde popular.

Le agradezco lo que dice, acerca
de la Introducción del libro, y no me
contrarió que Enrique Martí le des-
agrada. Claro es que hubiese pre-
ferido que a hombre de tan depura-
do gusto le gustase; pero quien dice
lo que piensa, merece la considera-
ción mía.

Yo creo que al referirnos a la poe-
sía popular, no debemos emplear la
preza de apartar ni los pajes eradi-
cados, sino la sencillez y la llaneza.
Que otros escritores describieren
los bailes y narraren los jueges de
nuestra región, con mucha más for-
tuna que yo tuve al hacer lo propio?

Hay un hombre a quien odiamos.
Desde hace treinta años estamos
escuchando de labios españoles las
mismas quejas: «España no progre-
sa; hacen falta políticos de brío; hay
que innovar, que reformar, que im-
pulsar la vida colectiva».

Y conjuntamente a estas expresio-
nes, que revelan estados del ánimo,

cuando algún político emprende los
caminos de la acción, cuando intenta
romper los miedos viejos, se le llama
violento, atrabilario, antejadizo. ¿Pe-
ro en qué quedamos? ¡Innovamos o
no innovamos!

Esto es lo mismo que si un capitán
recibe la orden de salir al campo a
realizar un ataque, y cuando está en
batalla, luchando con decisión, se le
da contra orden de retirada, y llama-
do a la presencia del Alto mando es
censurado por su valer y astividad.

¿Pero en qué quedamos? ¡No quere-
mos innovación? ¡Pues por qué se
censura y se estorba a los innova-
dores?

Hay un hombre a quien odiamos.
Hasta ahora no debemos quejarnos
de Enero. Este se desliza so-
riente, y luminoso en un ambiente
templado y amable: son estos días
como aquellos otros que preceden a la
Pascua florida. Disfrutamos en to-
da su plenitud la magnificencia del
sol en un cielo despejado y diáfano:

las gentes, que durante las horas de
estío acuden a bañarse en el mar,

acuden ahora a la playa para bañarse
en la luz sobre la arena...

Hoy no. Pero también disfrutamos
un ambiente templado. Pero no luce
el sol: este llega a nosotros tenue-
mente velado por unas nubes blan-
cas levísimas. No hace frío. Pero las
gentes se lamentan y aun protestan
de esto que parece tener trazas de
una estafa. Enero, con este leve ges-
to de hosquedad, nos defrauda y nos
pone en guardia contra un posible
atrigazo.

Hay un hombre a quien odiamos.
Han comenzado en algunos salo-
nes públicos los bailes precursores
del Carnaval. Díjase que también
las gentes sienten prisa por diver-
tirse.

Asimismo estos días se ha produci-
do en la opinión, con motivo de los
actos acontecimientos políticos un
extraño fenómeno. La actitud de
Gervia frente a las Juntas de Defensa
ha proporcionado simpatías entre
aquellos mismos que le combatieron
a sangre y fuego. Y este da la medi-
da de la hostilidad de todos contra
las susodichas Juntas, que, desde
1917, tanto daño ha producido al
país, a la democracia y la libertad.

Hay un hombre a quien odiamos.
Desde Melilla nos escribió el sol-
dado del regimiento de Melilla nú-
mero 54, Eduardo Gil Lorente, ma-
nifestándose que en el desastre de
Jalie cayó prisionero de los moros
y a los cinco meses logró evadirse,
presentándose en la plaza el día 16
de Diciembre.

Repetidas veces ha escrito a su
familia y no ha recibido contesta-
ción alguna, expresándose su deseo
de que hagamos públicas desde estas
columnas su situación y la tristeza
que experimenta al no tener ninguna
noticia de sus familiares.

Hay un hombre a quien odiamos.
Queda complacido el sufrido sol-
dado, al que deseamos el más com-
pleto sesiego para su espíritu atrí-
bulado.

Hay un hombre a quien odiamos.
Presidieron el duelo el teniente
coronel don Manuel Martínez Ramos,
el alcalde don Antonio Balaguer, el
capellán castrense don Hilario García
y el marqués de Arneva don
Adolfo Wandosell, esposo de la ma-
drina del finado.

Hay un hombre a quien odiamos.
Presidieron el duelo el teniente
coronel don Manuel Martínez Ramos,
el alcalde don Antonio Balaguer, el
capellán castrense don Hilario García
y el marqués de Arneva don
Adolfo Wandosell, esposo de la ma-
drina del finado.

Hay un hombre a quien odiamos.
Pasaron los años, y las Juntas fra-
casaron. La opinión, por esto, les
vuelve la espalda. Tan mal y tan
correcto era apoyarlas antes como
combatirlas ahora. Cuando fueron
una esperanza fuimos con ellas;
cuando son una decepción vamos
contra ellas.

Hay un hombre a quien odiamos.
Se censura a un político porque
combate a otro, y luego se une a él.
Se le censura también porque desde
el ministerio de Fomento hace un
gran proyecto de reconstrucción na-
cional, y después, desde el de Guer-
ra, prosigue la campaña de Marrue-
cos que es contraria a la reconstruc-
ción interior. Quisiéramos que ese
político siguiera la línea recta. Nadie
sigue en la vida la línea recta, aun-
que todos la buscamos como la dis-
tancia más corta. Si en nuestro cami-
no recto encontramos un río, torce-
mos, rodeamos y desandamos para

buscar un puente o un vado. Si al
llegar al río nos obstinamos en se-
guir la recta seríamos unos locos
porque caeríamos al río. Pedimos
a usted, amigo mío, que en mis an-
danzas por la Huerta y en mis diálo-
gos con sus viejos pobladores, eso
de «Los Mayos» nadie me lo cantó. Y
he llevado a mi libro lo que el pre-
bilo ha cantado y canta, sin que ello
signifique falta de respeto hacia la
memoria de aquel saludadísimo poeta
que me distinguió con su amistad y
que recibió a todas horas el homenaje
de mi admiración y de mi cari-
ño; poeta cuyo nombre glorioso cita
usted, como recitador de «Los Mayos».

Hay un hombre a quien odiamos.
Pero, avisado por el golpe y por el
dolor, ha tenido siquiera un rango
de esa masculinidad que tanta falta
está haciendo en las filas liberales...

Si es verdad que aun quedan libera-
les y lo son sinceramente los que así
se llaman. Hemos oido muy bajos.

Y porque falta una fuerza liberal

precisamente ha pedido ser Gervia

victima de una botarata, impropia

de los actuales tiempos y de los pa-
íses libres.

Hay un hombre a quien odiamos.
Nosotros creemos que no ha habido

tal olvido y seguramente llegarán

hasta ellos los beneficios del aguinal-
do en su tiempo oportuno, pero

si otra cosa fuera lo parecen en

conocimiento de los dignísimos co-

misionados en la seguridad de que

se inmediatamente repararán la exa-

sión.

Hay un hombre a quien odiamos.
Una calda mortal

En las inmediaciones de Manóvar

se ha desarrollado un desgraciado

caso del que ha sido víctima un

labriego apodado «Pancho Amplia».

Este trepó a una higuera y cuando

se hallaba sobre una de sus ramas

más altas rompióse ésta y vino a tie-

rra, arrastrándole en la caída,

«Pancho Amplia» recibió tan gra-
ves lesiones que le predijeron la

mortalidad.

Para cubrir bajas

Del regimiento de la Princesa mar-

charen anoche a Melilla cinco solda-
dos más.

Van a cubrir bajas en el segundo

battallón.

Dícese que en breve marchará más

fuerza con el mismo objeto.

Muerte súbita

Ha fallecido nuestro compañero

en la Prensa y buen amigo don José

Bafuls (Átila).

El señor Bafuls era un veterano

crítico taurino y un estimable poeta.

Recientemente se le tributó un

homenaje al que se admiraron sus

amigos y admiradores, que, aquí lo

estamos todos.

Descanse en paz el querido com-
pañero!

Noticias

La construcción del nuevo merca-

do toca a su término.

Probablemente se inaugurará a úl-
timos de Febrero próximo.

Ha dejado de existir la menísima

Rosita, hija del juez municipal

de esta ciudad don Román Alberola.

—13 Enero.

Continúa actuando con éxito en el

Teatro Ortiz, la compañía de comé-
dias de Carrasco Gómez.

Ante piso en escena la come-
dia de Linares Rivas, titulada «Frente

a la vida», en la que el primer ac-
tor Luis Moreno, en el simpático pa-
pel de Carvajales, arrancó aplausos

por su acertada interpretación.

También Margarita Carrasco estu-
vo muy acertada, escuchando aplau-
sos.

Esta noche se estrena un monólogo
en verso, de asunto patriótico, titu-

LA SENORA
Doña Juana Gil Ibáñez
VIUDA DE SOLER

Falleció en Torrevieja el dia 12, a las nueve y media de la noche, a los 85 años de edad
HABEMUS RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Sus sentidos hermanos políticos don Manuel Gómez Alamo, don Concepción Peral y doña María Jiménez; sobrinos don José Bonet, don Antonio Gil (ausentes), doña Fuengenia Gómez y doña Fuengenia Gil; sobrinos políticos don Manuel Arapita y don Carmelo Menéndez Di norte y demás familia:

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encienden su alma a Dios, por cuyo señalado favor les quedarán altamente agraciados.

Torrevieja 12 de Enero de 1922.

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 13)

Bajo la presidencia del alcalde y con la asistencia de los concejales señores Arnáez, Caballero, Gillego, Jover, Ladrón de Guevara, Ortiz, Lorenzo, Rentero, M. Marce, Jara, Bernál y García Muñoz, da comienzo la sesión.

El secretario, como de ordinario, da lectura al acta de la anterior, la cual queda aprobada.

También, después de oídas, quedan aprobadas las cuentas de la semana.

Despacho ordinario

La comisión de Hacienda informa sobre el desembolso de un crédito. Aprobado.

Ha de Policía urbana autoriza a varios particulares para realizar obras en la vía pública.

La misma comisión emite informe sobre una reclamación formulada por los vecinos de la calle de Oliver con motivo del ensanche.

Se aprueba con el voto de Gallego en contra.

Se aprueban varios asuntos referentes a urbanización de la ciudad.

Las fiestas del Carnaval

Rentero ruega se cite a la comisión de festejos para tomar acuerdos sobre la organización de festejos en el próximo Carnaval.

Acordado.

Y no habiendo más que tratar se levanta la sesión.

Los rosales

El cultivo de los rosales es muy sencillo, porque en general son muy rústicos; los hielos no los perjudican, ni exigen tierras, ni exposición particular. Se oyen muy bien en lugares sombríos y en medio de otros plantas; crecen y se oyen bien en cualquier terreno; pero les conviene, sin embargo, con preferencia el suelo ligero y algo fresco. Su principal cultivo se reduce a quitarle las ramas secas y cortes chapones, y muchas veces tumbas las ramas, para conseguir mayor número de flores.

No diremos nada sobre lo necesario que es el libertar los rosales de los males que le causan los insectos, ni de los demás cuidados que son generales a todo los vegetales, si se quiere que se conserven; solo manifestaremos que es más preciso este cuidado en ellos, porque muchos insectos, y particularmente los pulgones, impiden que los cogollos se abran, y a veces hacen que pierda la planta, destruyendo las hojas y los retos.

La excrecencia, bastante voluminosa, rodeada de filamentos rojizos, que se ve muchas veces en el extremo de los ramos de los rosales, atontumbrase a llamar soga.

La educación de los rosales para todas las estaciones, y principalmente para el invierno, es un ramo bastante grande para las floristas; el modo de tener estas hermosas flores cuando quieren, consiste en cortar los primeros retos, poner los rosales en tiestos y tenerlos en parajes fríos, o debajo de portales, o en las estufas. En los jardines particulares se puede hacer esto en pequeño y sacar provecho de ciertas especies, que tardan más en florecer.

Cualquier de los medios naturales o artificiales de multiplicar las plantas es bueno para el resal, porque, en general, se propagan con facultad. Por lo regular abunda en retos, y el valerse de éstos es el medio que se prefiere, porque así se tiene un indicio franco.

Los semilleros se hacen para conseguir nuevas variedades.

La semilla debe usarse inmediatamente que está madura, poniéndola en la tierra ligera, al Oriente y en paraje abrigado; pero tarda dos años en germinar, y da flor, si más de las veces, al cabo de dos o tres años.

Hay especies, tales como las rosas de Mayo y la de almizcle, que

rara vez da sierpechillas, y entonces se multiplican, por acido y por escasas; pero requiere, para preparar con seguridad, el que se la plante en capa de martillo, y aun el que se la tenga, cuando tierna, debajo de una campana.

También se usa el injerto para multiplicar estas especies, igualmente que para conseguir tallos rectos y tallos altos; en tal caso, se injertan una o muchas especies en un individuo, criado expresamente para este objeto, que se toma, por lo regular, del resal de ceras, del amarillo, o del erizado o turbinado.

En la actualidad se propaga mucho este medio, porque los injertos prenden con mucha facilidad, haciéndolos al escudete o al velar.

NOTICIAS

Para combatir la anemia, debilidad, etc., para tuberculosos y convalecientes nada hay mejor que la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Pescadilla frita, legítima de Cádiz, Bar Díez.

Banco de Cartagena

CÁJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

PLATANOS EXQUISITOS DE CANARIAS.
Establishimiento de Díez.—Platería.

Bibliografía

La Lucha.—M. Vinichenko

La obra del escritor ruso Viniuchenko, que hoy publica la Editorial Cervantes, de Barcelona, es una agradable pintura de la intensa vida militar en Rusia en los posteriores tiempos del absolutismo. El autor, procurando las grandes ideas modernas que llevaron a Ucrania a la independencia, traza con mano vigorosa y decidida las escenas de cuartel por él presentadas y nos da una novela fuerte, sugestiva y cuyo interés aumenta la misma sombra en que se desarrolla, bajo la luz mortecina de un quinqué cuartelero. Como si el estilo de Vinichenko derivase de la escondida psicología del ambiente, pone en su novela ese difícil tono de realismo a través del cual, únicamente, puede burlarse el alma de una colectividad.

La presente traducción es el primer caso de versión al castellano de una obra literaria de la nación ucraniana.

Precio del volumen magníficamente presentado, 1'50 pesetas en todas las librerías.

«Fausto».—Ivan Sergueich Turgueniev

Entre la Selección de Novelas Breves que publica la Editorial Cervantes, de Barcelona, «Fausto» merecerá, sin duda, un puesto preferente en el favor del público. El conocido autor de «Asia», el ruso Turgueniev, nos lleva absortos de interés, a través de los poéticos senderos de su prosa amena, al desenlace de un drama íntimo en el que el «Fausto», que todo hombre lleva consigo juega el principal papel.

Es una obra simbólica y de honda moralidad que, en Asia, hace del autor el poeta de los amores tronchados a punto de florecer.

Precio de este tomate 1 peseta en todas las librerías.

EL LIBERAL

publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda atención y urgencia.

Continua tramitándose la crisis histórica

Las Juntas militares consideran intangible su organización actual y no se disolverán

Por teléfono

Cierva no será ministro

Madrid 13.

Aunque ha terminado la angustiosa situación política de estos días con el trámite de la crisis total, no se ha llegado al desenlace.

Algunos anuncian que el lunes no se habrá solucionado la crisis.

Pero debido momentáneamente a la gravedad del conflicto, que amenazaba tener consecuencias incalculables, el interés actual se halla en el decreto que intentó Cierva llevar a la «Gaceta», con la firma del rey, divulgando las Juntas; la cual firmó aplazó el mensajero.

Greyendo Cierva que el aplazamiento era la demostración de que la falta de la confianza regia, prevocó la crisis.

Los consultados, apreciando la anomalía, declararon que ha habido error de interpretación porque el rey no se negó a firmar el decreto.

Este equivale a suponer que dicho decreto de disolución de las Juntas u otro semejante será firmado por el rey cuando se constituya el nuevo Gobierno.

El ministro de la Guerra que lo presenta a la firma se cree que podrá serlo cualquiera menos Cierva, contra quien el ejército declaró su incompatibilidad.

Tal es el actual momento del conflicto, cuya gravedad nadie oculta.

Precauciones en la Plaza de Oriente

Madrid 13, a las 4 t.

También hoy se adoptaron en la plaza de Oriente grandes precauciones policiacas ante el temor de que se repitieran por los jóvenes mauristas las manifestaciones de ayer.

Adhesiones al Gobierno

En el ministerio de la Gobernación facilitaron un telegrama de Huelva, donde se ha publicado un manifiesto firmado por todas las entidades particulares y muchas personalidades, de adhesión al Gobierno.

Después dejaron tarjeta en el Gobierno civil y por la tarde hubo cierre de comercios.

Villanueva en Palacio

Continúa la evacuación de consultas con los prófhombres políticos.

A las once de la mañana llegó Villanueva. Dijo a los periodistas que daría una nota.

Villanueva salió media hora después diciendo que inmediatamente que penetró en la Cámara regia habló con el rey.

Las cosas pueden decirse en pocas líneas. Ahí va mi nota.

La nota de Villanueva

Esta dice que la crisis ministerial no ha sido provocada por la lucha entre las Juntas militares y el Poder civil, porque es evidente que la engendra una larga serie de lamentables equivocaciones cometidas por el Gobierno, que, a su juicio, incurrió en otras muchas más graves al someter a la firma del rey un decreto donde se le piden tardíamente energías que durante años y en ocasiones más propicias no supieron o no quisieron emplear los ministros del rey.

Para los males de ese modo engendrados y sufridos no es ni puede ser nunca remedio la violencia ejercida por quienes los crearon.

Ejemplos repetidos muy dignos de tenerse en cuenta ofrecen muestra de carente hostilidad de cómo se debe hacer frente a situaciones como la actual.

Las Juntas militares, hoy como ayer, los pronunciamientos y todas las perturbaciones que transforman la vida nacional, no son cesión arbitraria, romántica e violenta de nación, sino la expansión fiel y dolorosa de un estado político social que mientras no se modifique radicalmente seguirá produciendo frutos de maldición.

No cabe que puedan realizar esa obra Gobierno que no acertaron a defender la nación ni a ver los conflictos que crearon a la Corona con su política.

Para remediar el presente y frenar el porvenir es necesario un Gobierno que sin el peso de los fracasos inspire la confianza de que con su prudencia y su austeridad vivirá la nación al amparo de la Constitución y de las leyes.

Alba en Palacio

A las once y cuarto llegó Alba.

Salio una hora después.

Manifestó haber oido de labios del rey algo que es muy interesante y que rectifica en absoluto la versión de la crisis.

Debo aclarar que la actitud del rey es absolutamente constitucional.

Prometió facilitar una nota sobre la evacuación de la consulta.

La nota de Alba

Madrid 13, a las 5 t.

Recuerda que al iniciarse el problema de las Juntas de 1917 sostuvo la conveniencia de convocar las Cortes y someterles la cuestión.

Para estas conmemoraciones encuentra tratamiento más adecuado que imponer a todos las ideas del derecho y el funcionamiento amplio, permanente y desembarazado del Parlamento.

Este lo he repetido hoy ante el rey, lamentando que durante los años transcurridos no se haya logrado satisfacción, gravándose en cambio el mal.

Considera engañosa y perturbadora la idea de concretar la solución de un mal tan antiguo. Disolver las Juntas por decreto crea que solo serviría para estimular la clandestinidad y resultaría un período de conspiraciones y aventuras.

Debe buscarse la solución logrando una comunión espiritual entre el pueblo y el ejército.

Debe llevarse el ideal a la política española para colocarla en condiciones de diálogo con los grandes pueblos del mundo, afirmar y restaurar la vida constitucional en todos los órganos y manifestaciones y reconstruir por los medios económicos y financieros la nación y el Estado, que sufren una aguda crisis, devolviendo a los ciudadanos la satisfacción de ser parlamentaria, yendo rápidamente a las Cortes, y en último término entregando la ejecutiva al Parlamento que es el órgano de expresión más autorizado de la voluntad del país, para que diga la última palabra.

Un acta de las Juntas

Madrid 13, a las 9 n.

La Junta de Infantería ha redactado un acta destinada a la publicidad.

H. sido entregada al subsecretario de Guerra para que pueda hacerse pública por este conducto oficial.

Las Juntas no quieren apartarse del camino legal en sus relaciones con el ministerio de la Guerra, pero como la dimisión de Cierva ha dejado el departamento sin titular, se supone que la nota se conservará hasta que se designe nuevo ministro.

Rumor trascendental

A última hora circuló con insistencia un rumor trascendental.

Personas que se daban bien enteradas afirmaban que la Junta de Infantería, después de pulsar la opinión de sus delegados en provincias, se manifestaban contrarias a toda modificación, por pequeña que sea, en la constitución de dichos organismos.

Consideran intangible la actual organización, cosa lícita por un decreto del general Villalba.

Respecto a su actitud futura las directivas de las Juntas se muestran reservadísimas, diciendo solemnemente que los hechos marcarán la actitud que hayan de adoptar para el porvenir.

Si esto se hubiera hecho estoy seguro que no hubiese surgido nada de tanto ocurrir.

Creo un error el creer y tratar el palpitante de las Juntas de defensa como si fuese un hecho aislado. Es por el contrario un malestar de la vida pública; es un síntoma de este estado que se ha creado por haberse prescindido de la ley y de la Constitución; por haberse prescindido de la libertad y de los respetos a todos los derechos.

Provocado este estado de cosas es natural que cuando la vida constitucional es una ficción surjan estos organismos extraconstitucionales que tienen por objeto reparar la injusticia y el agravio.

Me extraña hablar hoy de la superioridad del Poder civil quienes en otro tiempo no tuvieron inconveniente en enaltecer y consolidar las Juntas y los que no tuvieron inconveniente en hacer esto cuando las Juntas habían realizado actos que todos recordamos.

Ahora las Juntas tienen estado legal, con la misión de informar al ministro en determinados asuntos y establecer de las necesidades militares.

El haberlas exaltado pretendiendo dividir el ejército, provocando así la unión de todos los elementos militares, demuestra una conducta muy torpe por parte del Gobierno.

Estos vicios no se extienden con un decreto en la «Gaceta». La cosa me parece ridícula porque si el mal subsiste, las Juntas subsistirán si leales y graves clandestinamente, cosa mucho más grave porque tomaría desviaciones que tendrían gran peligro para los altos intereses.

Considero una equívocación, un error dicho decreto.

■ La manera de remediar la situación debe ser que cada cual cumpla su deber y que cada poder esté en su sitio.

■ Cuando

gión a los presidentes de las Cámaras, como es protocolario; pero ya se sabe que Maura es poco protocolario.

Esto no importa para que Sánchez Guerra haya acudido al domicilio de Maura para comunicarle su entrevista con el rey.

Esto demuestra el criterio de Sánchez Guerra, quien tiene la opinión de que debe inspirarse en sus relaciones políticas, especialmente con los afines.

Rumores absurdos

Entre los rumores absurdos circulados esta tarde, se ha dicho que el rey había celebrado en la carretera del Pardo una extensa conferencia con Leroux.

Almocade sobradamente el criterio del rey radical sobre esta clase de entrevistas, nadie ha dado crédito al rumor.

Los amigos de Leroux lo acogieron despectivamente, sin molestarse en negar su veracidad por considerarlo innecesario.

También ha circulado el rumor de que Cambó colaborará con el nuevo Gobierno que se forme.

Las Juntas no se disuelven

«Heraldo de Madrid», dice:

«Parece que ha comenzado a desaparecer la unión existente entre las Juntas informativas, con motivo de la reunión celebrada anoche por los presidentes de todas las Armas.

Se dice que todos estaban conformes en la imposibilidad de mantener constantemente una actuación que los jefes políticos consideran un obstáculo para gobernar sin coacción.

Los presidentes de las otras Juntas manifestaron al presidente de la Infantería que había llegado el momento de acabar con dicha actuación, tomando incluso la resolución de disolverlas sin exhortaciones ajenas.

El representante de la Infantería se negó resueltamente a aceptar esta insinuación, diciendo que tenía noticias auténticas de provincias sobre la conformidad que existe entre todas las Armas y Cuerpos con la competente actitud del arma de infantería, resueltamente contraria a la disolución.

VIGO

Por teléfono

Naufragio de un vapor

Madrid 13.

El vapor «Italia», propiedad de la Compañía Ibarra, marchó con rumbo a Sevilla. Habiendo encontrado cerrada por espesa niebla la boca del río, se dirigió la boca Norte. Intentando doblar los bajos, tocó en una roca, quedando encallado.

Dos vapores pesqueros intentaron inutilmente frotarlo.

Ha sido salvada la tripulación y los animales vivos que iban a bordo.

Se halló el «Italia» por fin sobre el abismo una vía de agua en el apartamento de la máquina.

El naufragio fué rápidísimo.

En Coruña

Por teléfono

Agitación terminada

Madrid 13, a las 4.

El gobernador de Coruña considera terminada la agitación obrera. Han sido abiertos todos los círculos.

El uso de armas

Por teléfono

En Francia

Madrid 13, a las 4.

El embajador de España en París advierte que son nulas las autorizaciones de uso de armas expedidas por las autoridades españolas.

En la Habana

Por teléfono

«El día de España»

Madrid 13, a las 4.

Se ha celebrado en la Habana «El día de España».

Se recordaron 7.000 dólares para los heridos de Melilla.

Se dieron muchas pruebas de afecto por los cubanos para España.

La guerra en Marruecos

Por teléfono

Parte oficial

Madrid 13.

Comunica el Alto Comisario desde Tetuán no haber ocurrido novedad ninguna en las tres Comandancias generales; percibiendo en Melilla los deseos de gran número de indígenas de sumarse a nuestra actuación, debido seguramente a las pérdidas experimentadas últimamente.

Estas pérdidas han sido evaluadas en los días 9 y 10 en 200 y 200 muertos respectivamente y en 600 heridos.

En la zona recién ocupada de Ceuta y Tetuán son muchos los poblados que han solicitado someterse.

PARÍS

Por teléfono

Poincaré encargado de formar Gobierno

Madrid 13.

El presidente Millerand ha aceptado la dimisión al Gobierno.

Llamó al presidente de la Cámara de diputados, Poret.

Este le indicó que podría volver a llamar a Briand, toda vez que habría dimisionado, espontánea y voluntariamente sin votación de la Cámara.

En caso de negarse indicó que llamaría a Poincaré.

Millerand llamó a este, encargándose de formar Gobierno.

Poincaré consultará mañana a sus amigos y llevará al presidente la contestación definitiva.

ALICANTE

Por teléfono

Un ahogado

Alicante 13, a las 12.

En las inmediaciones del centro apareció flotando su cadáver. Identificado resultó ser el del conocido vendedor de refrescos, Paco.

Parce que sufrió un desvanecimiento. Sufrió frecuentes ataques y además se hallaba casi ejeo.

Se cree que ha sido víctima de un accidente casual.

El Juzgado de la Marina se ha presentado e instruye diligencias.

Un ladrón muerto por un guarda

En la cantina de las inmediaciones del ferrocarril de Albatera, los dueños sorprendieron a un ladrón que intentaba robar ropas y otros objetos.

El ladrón huyó hacia el sitio llamado Cabezo del Ojal.

Perseguido por los dueños de la cantina y el guarda jurado Manuel Belmonte, el fugitivo hizo fuego con un revólver. Entonces el guarda disparó la escopeta, matándole.

El interfecto se llama Pedro Juan Pascual, de 37 años.

Los dueños de la cantina y el matador han sido detenidos.

Un guarda muerto

En Villena, en el barranco de la Madera, apareció muerto el guarda cristóbal Silve Valiente.

Presenta una herida de arma de fuego.

Se ignora quien sea el autor del hecho.—Regel.

La fiesta de la Cruz Roja

Por telégrafo

Madrid 14, a la 1 m.

La fiesta celebrada en el Hospital de la Cruz Roja, organizada por iniciativa de la reina para los heridos y enfermos ha resultado brillante.

Después del cuarto francés cantaron varios artistas del Teatro Real.

Figueras también en el programa Vito Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La función fué presenciada por todos los heridos y enfermos.

El príncipe Leopoldo

Por telégrafo

Su viaje a París

Madrid 14, a la 1 m.

El príncipe Leopoldo de Battenberg hermano de la reina Victoria, ha marchado a París.

Le despidieron altos palatinos.

Los sargentos expulsados

Por telégrafo

Madrid 14, a la 1 m.

En la Cárcel Modelo se ha celebrado Consejo de guerra para ver la causa seguida contra los sargentos expulsados del Ejército en 1918.

El proceso se instruyó como consecuencia de la actuación de los brigadios y sargentos en las Juntas de Defensa.

El Gobierno de Alfonso XIII expulsó a los más significados del movimiento.

Los tribunales militares sustanciaron la causa, cuya vista se ha verificado hoy.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION

Madrid 13, a las 4.

Interior... 68'00
Fin... 90'00
Primer... 66'00

Amoríos... 91'90
Amoríos nuevo... 91'95
Banco... 549'00
Tabacal... 285'00

CAMBIO

Frances... 54'95
Libran... 28'24
Maraca... 3'60

PUNTOS DEVENTA DE EL LIBERAL

EN ALMERIA: Kiosco Madrileño de Juan Borillo Siles, Paseo del Principe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard du 22 Novembre, número 4.

EN AGUILAS

X

Un carabinero se suicida

Dicen de Aguilas que en la diputación del Campo apareció colgado de una biqueira situada en el camino llamado del «Labradorcito», el cadáver de un carabinero.

Enterrada la guardia civil se puso en el lugar del suceso, y al ver que el individuo pertenecía al Cuerpo de Carabineros, dió cuenta al teniente de aquél puestro, el cual acudió acompañado del médico don José Moreno el que certificó la defunción.

El suicida resultó ser Luis García López, de 34 años de edad y vecino de esta ciudad.

Se ignoran las causas que indujeron a García López a tomar tan fatal resolución.

La Maraña en el extranjero

Las últimas cotizaciones de la naranja y limones en los mercados extranjeros, han sido las siguientes:

LONDRES.—Cajas de 300 naranjas 11 chelines a 17; de 360, 9'6 id., a 12; de 504, 11'6 id., a 13.

LIVERPOOL.—Primera condición Cajas de 300 naranjas, a 11'; de 360, a 8'9; de 504, de 7'9 a 11'0.

Segunda condición.—Cajas de 300, de 7'6 a 10'6; de 360, a 7'0; de 504, de 8'0 a 10'6.

Mandarinas, cajitas de 45 mm, a 36; de 50 mm, de 53 a 60; de 55 mm, de 5'0 a 5'6; de 60 mm, a 5'6.

Limonas.—Cajas de 300 a 504, de 8'0 a 14'0.

COPENHAGUE.—Naranjas de Mureza. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24; de 360, 17 a 19; de 504, 17'50 a 19'50.

Mandarinas.—De 18 coronas a 38, según tamaño y confección.

Limonas.—Mercado flojo.

HAMBURGO.—Cajas de 200 naranjas, de 500 marcos a 600; de 300, de 500 a 600; de 360, de 450 a 550; de 504, de 450 a 550.

Mandarinas.—Cajas de 50 mm, de 22 marcos a 24; de 55 mm, de 26 a 28; de 60 mm, de 41 a 43; de 65 mm, de 46 a 55.

MANCHESTER.—Primera condición—Cajas de 300 naranjas, 400 marcos; de 360, 400 idem; de 504, 435 idem; de 672, 339 idem.

AMBERES.—Cajas de 300, mayoría, de 50 a 60 frutos; de 360, idem, de 40 a 50 idem; de 504, idem, de 39 a 41 idem.

BELFAST.—Cajas de 130 a 250; de 360, de 133 a 176; de 504, de 120 a 170.

AMSTERDAM.—Cajas 240 naranjas, de 9 florines a 15; de 300, de 9 a 13; de 360, de 6 a 11 y 12; de 504, de 6 a 10.

Mandarinas.—Caja de 50 mm, de 0'40 florines a 0'45; de 55 mm, de 0'50 a 0'65; de 60 mm, de 0'65 a 0'85; de 65 mm, de 0'85 a 1.

Limonas.—Caja, de 2 a 3 florines.

LA ENERGIA SOLAR

El calor de la Tierra

Una serie de deducciones de los últimos tiempos, y, sobre todo, la constante exploración antártica, han establecido el llamado problema del período glacial y permitido establecer con la mayor seguridad, las siguientes afirmaciones:

Primero. Que los hielos antárticos, que ocupan una área vastísima, van lentamente disminuyendo en extensión y espesor.

Segundo.—Que el gran cambio del clima geológico que se verifica en otras latitudes prevalece también en la antártica.

Esta conclusión es corroborada con la emisión relativa, recientemente observada, de la progresiva limitación de la nieve en las altas elevaciones, en latitudes temperadas y tropicales, y hacia el polo

EXTRACTO DE CEREALES Borrrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo dañado.
Indicable en las AGENCIAS, Clorosis, Neurastenia y Escrofulosis,
UMIATISMO y convalecientes, niños y ancianos.
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).
Depósito: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
REPRESENTANTE: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO. —CARTAGENA

ESTRENIMIENTO
Verdaderos
GRANOS de SALUD
DE RANCKPURGATIVOS
DEPURATIVOS
ANTISEPTICOSEN TODA LAS FARMACIAS
SE PUEDE COMPRAR

A TRAVÉS DE LA DISTRIBUIDORA

SE PUEDE COMPRAR

A TR